

春天是什么颜色？

海南春天的一面是红色的，在这个季节里，海南有一种绿化树种和木棉花一样，以满树红色大花肆无忌惮地盛放，衬着明媚的蓝天，燃出春天的气息。

这一绿化树种是火焰木。花期未到时，它是一株普通绿植，不起眼不精彩；开花时，则如火焰般灿烂夺目。它的“变身”，每年都如期而至，记录下海南季节变化的“高光时刻”。

# 春天里的 一 树 『 火 焰 』

文海南日报记者 周晓梦

图海南日报记者 宋国强



正在花期的火焰木。

## 【植物小档案】

火焰木又称火焰树，属于紫葳科，属名 *Spathodea* 来自于希腊文 *spathe*（意为佛焰苞的），形容它的花萼如佛焰苞状。紫葳科主要分布在热带美洲，然而火焰木所在的火焰木属却是非洲特有属，且是单种属，所谓单种属就是属下面仅有一个种。



## 树梢的那团“火焰”

近期，路过海口市金盘路、滨江路一带的市民，会发现行道树火焰木花开正“焰”：一个个红色的花序，集中簇立在枝顶，犹如团团火焰在绿叶中燃烧，热烈奔放。

这一簇在树梢绿叶间冒出的花团，开得昂首舒展，意气风发。远远看去，是点缀在天地间的那抹亮色，蓝天和绿叶都是它的衬托；走近了看，好像是要点燃一树火花，只为擎起一把火炬，无比轩然。

火焰木属于紫葳科火焰树属常绿大乔木，原产于非洲，引入我国时间不长，也是近年来华南地区城市园林绿化和庭园风景树的重要树种。

这原是来自大洋彼岸的树种，长得高大挺拔，树株约有十余米高，树冠广阔，叶盖如伞。它的花期多在冬春之季，开花时，花朵自外向中心逐渐开放，花朵如同一个个酒杯，立于枝叶顶端，花瓣五裂为红色或橙红色，被深绿色的叶子衬托着，盛开在高处。

开在树顶的花，太高，不易得更不易看见细节，仰着脖子观察实在是酸累。但低头在树底下看一圈，就会有收获——落下来的花朵躺在地上，犹如一位留着长发、穿着红色长裙的少女，正欲迎风起舞。细细观察，花朵红色的花瓣边缘，还缀着一圈金黄色的花边，精致绚丽。

“我是这耀眼的瞬间，是划过天边的刹那火焰。”不论是在树端还是落在树根旁，这一抹火焰似的红花，都让人移不开眼睛。



海口市人民桥旁边，正在盛开的火焰花。

## 一树多名

火焰木有多个名字，它又被称为火烧花、喷泉树、郁金香树。

火烧花不难理解，顾名思义，火焰木开花时的红色花瓣以及外缘金黄色，令它看上去就如同熊熊燃烧的火团，所以被称为火烧花。

而喷泉树这一名字的由来，则是因为它具有“储水”功能。其酒杯形状的花朵，在未开放前是闭锁的，内充清水，据说在原产地热带非洲，花朵储存的雨水或露水供旅人或土著居民饮用，故称之为喷泉树。但另有一说，火焰木是因其未开放的花序像喷泉而得此名。

在英文语言世界里，火焰木又被叫郁金香树，原因是其花朵美丽娇柔、形状略似郁金香。

一树多名，花朵颜色、作用功能、形状特征等都影响了它名字的叫法。但不论被称作何名，它们的本质特征却是相同的，例如在繁殖后代方面，火焰木有着特殊的“技能”。

“为了获得更多样化的后代，火焰

木在繁育后代时采用了自交不亲和的策略，即同一朵花的花粉落到同一朵花的柱头上并不会产生果实，跟人类避免近亲繁殖是一样的。”中科院的相关资料记载，火焰木花那佛焰苞状的花萼以及伞形花序都为鸟类栖息提供了便利的条件，因此火焰木花的传粉者主要是鸟类，也有些文献记载传粉者有蝙蝠、松鼠。

火焰木的花萼在花冠完全开放之前会产生富含氨基酸的液体，这主要是因为火焰木生长在热带非洲，开花时间正好是非洲的旱季，这些液体为花的正常发育提供物质保障，花冠开放之后液体流入花冠里，蜜腺会产生富含蛋白质的花蜜，为鸟类提供丰富的食物。

不仅如此，火焰木花萼产生的液体使得一些偷采花粉的昆虫死亡，而这些死去的昆虫又成为访花鸟类的食物。因此，火焰木为来访帮忙授粉的鸟类提供了3种奖励：花萼分泌的液体、蜜腺分泌的花蜜以及死掉的昆虫。

## 曾是省树树种之一

虽不是生于斯的“土著树种”，但海南人对这高大乔木并不“排外”。

2012年，海南日报报业集团南海网与省住房和城乡建设厅联合举办的“海南省省树省花评选”活动，吸引不少市民及广大网友的参与和投票。当时，火焰木是候选省树树种之一，与椰子树、榕树、凤凰木等候选树种共同“角逐”省树之名。

火焰木被选为候选省树树种，是经过一定的“关卡”筛选的。

按活动组委会制定的评选标准，省树、省花应为本地树种，即本地原生树木、花卉，或虽非本地原生树木、花卉，但经长期驯化后已适应本地自然气候条件并融入本地自然生态系统；具有代表性，有地方特色，有象征意义；栽培广

泛，历史悠久，适应性强。并且，要具有较高的观赏价值。

根据当时网络投票数来看，椰子树作为省树的呼声最高，票数高达73多万；火焰木位居第二，得票数4.6万多。

票数虽多和少，但人们对自然绿色的爱意却无不同。在人们的印象里，椰子树、火焰木、榕树、凤凰木、榄仁、秋枫、木棉等等大小绿植，都是组成海南树影绿意庞大队伍中的一员，蓊郁不息，令人骄傲。

推窗见绿，四季有花。如今，在我省不少市政道路或高速公路两旁，都能看到火焰木的身影，这一喜光、喜高温高湿、喜土层深厚的树木，扎根在人们工作生活的咫尺范围之内，愈来愈受到更多人的关注和喜爱。■

树顶成簇的火焰花。

